

[Ministeren for kulturelle anliggender]

øvrigt også i overensstemmelse med forslaget i bibliotekskommissionens betænkning – er jeg netop nu efter forhandling med socialministeren i færd med at nedsætte et udvalg, som skal beskæftige sig med blindes biblioteksbetjening i dens helhed og ikke alene med lydavisere. Jeg mener, at det er en helt naturlig opgave for sådan et udvalg at beskæftige sig også med lydavisere som en speciel del af hele biblioteksbetjeningen for denne gruppe brugere.

Men det er min klare opfattelse, at det må være mest hensigtsmæssigt, at vi ser hele problematikken om de blindes biblioteksbetjening under ét og ikke tager en enkelt del ud til særskilt behandling, hvad enten det er teknisk eller økonomisk. Det betyder ikke, at jeg ikke har forståelse for en utålmodighed efter at få initiativet i gang, og jeg forstår også, at man kan se et statstilskud som en tilskyndelse til det, men jeg må alligevel anbefale, at vi lader dette udvalg færdiggøre sit arbejde. Det kan ske i løbet af nogle måneder, til midt på foråret, og derefter vil det tidsmæssigt komme til at passe med, at problemet om de lokale lydavisere bliver løst i forbindelse med hele bibliotekslovsforslaget, som vil blive fremsat senere i denne samling.

Som jeg i øvrigt også sagde ved første behandling i forrige samling, anser jeg det for naturligt, at vi behandler dette forslag sammen med de øvrige forslag, der vil blive fremsat, de forslag, der er baseret på bibliotekskommissionens betænkning. Derfor mener jeg, at vi på nuværende tidspunkt skal undlade at gå ind i en nærmere drøftelse af dette forslag, men lade udvalget arbejde i de måneder, som det har vurderet er nødvendige, og så gøre det færdigt i forbindelse med revisionen af hele biblioteksloven.

**Søren Hansen (S):**

Socialdemokratiet har allerede ved en tidligere behandling af dette forslag givet udtryk for vores positive holdning til forslaget og til de løsninger, der her er foreslået, af de særlige problemer for den gruppe, der er tale om, nemlig de blinde og svagtseende, specielt når det gælder nyheder om lokale forhold.

At problemerne er alvorlige, fik vi klart dokumenteret, da vi i foråret havde en deputation af blinde og svagtseende i folketingets kulturudvalg. Vi vil dog godt samtidig gøre

opmærksom på, at problemerne har en meget nær forbindelse til den øvrige bibliotekslovgivning. Vi bør altså se forslagene i sammenhæng, sådan at en så hensigtsmæssig løsning som muligt kan sikres.

Problemerne her hænger også sammen med øvrige dele af medieområdet, herunder ikke mindst regionalradioerne og disses mulighed for på en stærkere måde at løse de problemer, der er tale om. Jeg mener altså også, at denne side af sagen bør indgå i de overvejelser, som nu skal ske.

Jeg vil ligesom kulturministeren anbefale, at vi afventer både det egentlige lovrevisionsarbejde og det særlige udvalgsarbejde, som vil blive iværksat for at se både på denne sag og på alle de tilgrænsende emner, der hænger sammen med situationen for de blinde og svagtseende.

**Brøndsted (V):**

SF skal have tak for, at de har genfremsat forslaget. Det er stort set uændret. Jeg synes, det er vigtigt, at vi kommer i gang med en fortsættelse af arbejdet i kulturudvalget, og jeg mener, det er vigtigt, at vi følger det op på de mange steder, man er i gang. Det er tilknyttet bibliotekerne, og det viser sig, at man på de fleste steder kan finansiere det gennem bibliotekerne. Men jeg tror, der er brug for at få endnu flere eksempler på, hvordan det klares.

Vi vil fra venstres side fastholde det synspunkt, at der skal være en journalistisk behandling af en lydavis som af enhver anden form for lokalavis. Derfor må det være sådan, at det er biblioteket, der har med opgaven at gøre. På den anden side er det ikke givet, at det er bibliotekarere, der er de helt rigtige til at stå for dette arbejde; der må journalistisk bistand til.

Vi er fremdeles fra venstres side positive, og vi mener, vi skal opmuntre flest mulige biblioteker til at gå i gang, så vi får noget erfaringsmateriale.

Jeg kan ikke se, at opgaven absolut behøver at høre hjemme under revisionen af selve biblioteksloven. Jeg mener egentlig, det er et hastespørgsmål, at svagtseende og blinde får lejlighed til at følge med i lokalt arbejde.

**Gerda Møller (KF):**